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 آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  چهارممرحـلة ـ  دوازدهمسنجش 

)5/11/1397(  
)دوازدهم( تجربيعلوم   

  

  :باشد مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل مشاهده  آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   ا عزيزان در خصوص اين آزمـون مندي از نظرات ارزشمند شم هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
شـود،   از شما عزيزان دعوت مي. گردد معرفي مي sanjesheducationgroup@yahoo.comپست الكترونيكي 

  . ي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريدهاي ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علم ديدگاه

    sanjesheducationgroup@  هاي آزمايشي سنجش كانال تلگرام آزمون
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@sanjesheduc

  .د

  ) بح زود

.  

اه، فقـط بـر    

در خزانه بـه  

  معادله

  )1ي 

.  

يـن تركيـب   

ationgroup

دهد مي» زم و اراده

طلوع آفتاب، صب: ب

 

.شود شنيده نمي او

نين تيرهاي پادشـا

جاي ذخيره كردن د

اسلوب م ←د دارد 
  .شاعرانه است

 

  تشبيه: تر است

كتاب فارسي 128 

.خانه و عمارت است

در اي» مراقبت«. ي

  .قط مسند دارد
  .ت

  .ول است

  :د

  .مانبردار

عز«معني » همت«

آفتاب چريغ) (عروسي

بيگي بهمن حمد( 

  .ي در كار نيست

ه هرگز سخني از ا

بنابراين ناوك آهن 

آيد و آن را به ج مي

ها وجود ايي مصراع
يلي غيرواقعي و شا

 .شود تداعي مي) 

اسمن زيبات از گل ي

صفحه. (شود ه مي

هاي خا از ويژگي غ

بود نه جيبِ ديگري ه

  .)ك تركيب

سنادي است كه فق
است» داري«ل فعل 

  .ول است
مفعو» فكر جامعه« 

  )دوازدهم( 

روند معنا به كار مي

  )»ندشم« 
ف مطاع است نه فرم

«در بيت دوم . ست

جشن، عر: سور) (ال

مح: راي من ايل من

كند و طنزي ره مي
  . اند شخند گرفته

ماد عاشق واقعي كه

  . ست

)ربا آهن(كش   آهن

گ طلا خوشش نم
  . شده است

جا ت و امكان جابه
ي آن دانسته كه دلي

  ) ر قبر
)سازِ بادي(ازِ دمي 
  .جوددارد

صورت يار) 4بيه 

به آن نسبت داد» 
  .ته جاده اس

ن شدن آخرين چراغ
  .ش است

جيبِ خود فرو برده
  .»عرقِ شرم«

اند نه يك  يك كلمه
  .)ب

  ...ه 
..  
  ...از ديدن  

فعل ا» است«. دارد
مفعول» آتش دل« 
مفعو» آتش درون«

.مسند است» ترم

2  

علوم تجربيشي 

ي هستند و در دوم
  

متضاد. (ست است
مترادف» فرمانروا«

حق ديگر بندگان اس

صاحب جما: قسيم (

بخار) (ردين سهرو

د عاشقان خدا اشار
ن پارسايي، به ريش

  .)ست

  .ر نيست
پروانه نم. آورد ن مي

 ظلم و استبداد اس
  .) شده است

گ است اما سنگ

 اين است كه از رنگ
 كه از ترس او زرد

راي مصراع اول است
ن قالي را صدرنگي

قرار گرفتن د(ردن 
معني سا» ني«ضور 
وج» موم«و » شمع

تشب: كسي از خارش

به مشبه«هاي  ژگي
هاي مربوط به يژگي

اي متعدد و روشن
هاي نقاب و پوشش ي

دل، سر به ج صاحب
«يا » دست گدايي«

  في
هركدام» كر سخن

ست نه يك تركيب
  اضافي: ير

كه] ندت مي دهم
.از ] است[باني به 

]است[ ناديدن به 

ل دارد اما مسند ند
.مسند است» هفته
. مسند است» هان

محت«نادي است و 

ارسيدبيات ف

گروه آزمايش

ن واژه در اصل يكي
)»ملال و اندوه«د 

ترادف همدم و دوس
بنابراين ) ل مطيع

.  
  .ت
  .ت

ان درگاه خدا در ح

)اي نشان پيامبري

  .لمه، غلط است

  .ت

الدين شيخ شهاب: ق

عمق عشق در وجود
ز حاكمان و مدعيان

طراحي شده اس 3ي 

 نماد مفهومي ديگر
رار عشق را بر زبان

شب نماد. ود است
طراحي 3 فارسي 

منان پادشاه از سنگ

دستي پادشاه شاده
اندازد شمنانش مي

 مثال و مصداقي بر
عر دليل زير پا بودن

از مر هكناي» اشتن
ا به دليل حضدم ام

ش«بين ) تناسب(ير 

ست و گل مانند عك

و يكي از اجزا يا ويژ
از صفات و وي» دن
ها داشتن چراغ. ست

از ويژگي» نار زدن
ص. شده استشبيه ن

«كار نيست؛ مانند 

اضاف: طيران آدميت
شك«و » سته دهن

يك كلمه اس» رباره
وصفي،  پند پي: پير

سوگن[به عزتّ ) (ف
گوسفند قر) (ذوف
روي دوست) ذوف

نيز مفعول» نكند« 
نه«سنادي است و 
پنه«سنادي است و 

فعل اسن» نداشت« 

 زبان و اد

هر چهار شكل اين» 
متضاد(ت، كيفوري 

 به همين دليل مت
مقابل(شود  اعت مي

است» امكان«ناي 
ناي يكهّ و تنها است

است» اجازه«معناي 
ي دعاي خيرِ مقربّا

دارا: وسيم) (اندام ش

در اين گروه كل» ن

غلط است) به زودي

العشق الحقيقة في) (

ي با زبان جدِ، به ع
ن جرم و خطا را از

كتاب فارسي 21ه 

آفريدگان است اما
 طاقت است كه اسر

  .عتراض است
ار بلاتكليفي و ركو

كتاب 86و 16ات 

دشمگويد دلِ  ر مي

گويد دليل گش ر مي
ه ياد رنگ چهرة دش
ه دارد؛ مصراع دوم

شاعشود؛   ديده مي

تخته زير سر دا«) 
 در اصل يعني همد

مراعات نظي) هـ.ست

نقشي از خاكش اس

شودو حذف مي» ه
قدم نها«. شده است

رت تشبيه شده اس
كن«. نده شده است

 كسي يا چيزي تش
اي در ك ه و استعاره

اضافي، ط: د شهوت
پس«، »بادام چشم«(

دگر«(اضافي :يِ ناي
اين پ ←د اين پير 

رينة معنوي محذوف
 قرينة معنوي محذ
 قرينة معنوي محذ

.اما مسند ندارد) ي
فعل اس» داري« ⇐
فعل اس» مكن« ⇐
⇐ نپنداشت /داند

    
 

 .ست است
»نشأت= نشئت =  
سرمستي و لذتّ -2

است» حرف«يشة 
 كسي كه از او اطا

 .ست است
به معن» روي«بيت 
به معن» طاق«بيت 
به م» دستور«بيت 

به معناي» همت«ل 
 .ست است

خوش: جسيم: (ها واژه
 .ست است

 رفتن و بهانه آوردن
 .ست است

(» قريب عن«ملاي 
 .ست است

)القضات همداني ن
 .ست است

 اول، صائب تبريزي
ه بيت ديگر، سرزدن

تمرين صفحهساس 
 .ست است

مجاز از كل آ» آبي
نماد عاشق كم» ر

ماد بيان خشم و اع
دچا نماد جامعه » د

تمرين صفحاساس 
 .ست است

ن تعليل دارد؛ شاعر
  .آيد و فرومي

ن تعليل دارد؛ شاعر
هد، زيرا طلا او را به
ل و اسلوب معادله
م، حسن تعليل نيز

  .ب معادله دارد
 .ست است

)ب »با ـ صبا«يان 
يهام تناسب دارد؛

اس» مكتب«جاز از 
 .ست است

زر مانند ن) 3شبيه 
 .ست است

به مشبه«ع استعاره 
ه و جاده تشبيه شد
 روم به خانه و عمار
نقاب و پوشش مانن

به» مراقبت« اول، 
رساندو تشبيه را مي

 .ست است
اضافي، بند: ان مرغ

(وصفي : چ بوستاني
اضافي،  آواي: هفته

پند ← پير را پند 
 .ست است

منادا؛ فعل به قر: دا
منادا؛ فعل به: عدي
منادا؛ فعل به: عدي

 .ست است
فكري(مفعول دارد 

⇐بگردانينهفته = ي 
⇐نگردانپنهان = ن 

نگرد محترم= شت 

www.sanjeshse

  
  
  
  
  
  
  
  

  
 
 
درس 1گزينه  

نشئة= نشئه «
2آفرينش  -1 
از ري» حريف«
يعني» مطاع«
درس 4گزينه  

در هر دو بي) 1
در هر دو بي) 2
در هر دو بي) 3
در بيت اول) 4
درس 3گزينه  

معني درست و
درس 4گزينه  

طفره«املاي 
درس 4گزينه  

در اين بيت ام
درس 3گزينه  

عين: تمهيدات(
درس 1گزينه  

در بيت گزينة
شاعران در سه

اين تست براس(
درس 1گزينه  

خاكي و آ«) 1
مرغ سحر«) 2
نم» مشت«) 3
برزخ سرد«) 4
اين تست براس(
درس 3گزينه  

فقط حسن) 1
دلِ دشمنان او

فقط حسن) 2
دهد ان ميديگر

حسن تعليل) 3
در مصراع دوم

فقط اسلوب) 4
درس 4گزينه  

جناس مي) الف
ا» دمساز«) ج
مج» استاد«) د
درس 2گزينه  

تش: لب لعل) 1
درس 1گزينه  .

در يكي از انواع
عشق به راه) 2
امپراتوري) 3
كلمات به ن) 4
اما در گزينة 

قصد و نشانه ر
درس 4گزينه  .1

طير) 1گزينه 
هيچ) 2زينه گ

سرِ ه) 3گزينه 
اين) 4گزينه 

درس 2گزينه  .
خد) (1گزينه 
سعد) (3گزينه 
سعد) (4گزينه 

درس 1گزينه  .
»بنماييد«) 1
نهفته داري) 2
نپنهان مك) 3
محترم نداش) 4
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@sanjesheduc

ز اسـت كـه    

ون خورشـيد   

نـة اول نيـز،    
(.  

ماننـد صـبح   

» و أنتم«در 

پناه ... د ـ و 

در » حال«( 

شود ـ  كار مي

 ( 
 ) ة

دهد برخلاف 

» لا«ي ديگر 

 . ع جمله است

 

ationgroup

ن سخت و جانگـدا

ه اين اميد كه چـو

.  

  .ختي بوده است

در بيـت گزين. ست
راه اهميتي نداشت

شود و  م  چهره مي
  . است

  .دانند 

  . كرد
د» واو«(خوريد، كه 

 )  ساختار
برد ه است، پناه مي

در حاليكه) د ندارد

 براي اين كار آشكا

 ) بعيد است

 

  ) مؤنث: ص
)نكرة: ص( معرفةـ 

للغائبة: ص(ـ للغائب 

 . عادل است
د عناي التزامي نمي

هاي اليكه در گزينه

 .  درست است

اي ديگر حال از نوع

  اليه ضاف

شق محبوب آنچنان

دهم به بح جان مي

شود هم دريافت مي

 سعادت و خوشبخت

ود و باكي از آن نيس
هاي ر سختي. (مود

ند باعث گشادگي
هاي سپيد ن دندان

در عاشق بودن مي

، ارسال)ت ساختار
ي مكنيد، غصه مخ

تفاوت(اريم، ابتدا 
ت نموده، ياد كرد

عبارت عربي وجود
 )   ساختار
ق فراوانشانس شو

ضي، معادل ماضي بع
 عبادة ا، 

)  بودن آن نيست

ص(، مذكر )مذكر: ص
ـ) معرفّ بأل: ص (

ـ) خبر: ص(» مكة

مع» لم يتركوا«ينه 
فعل مضارع مع) فر

است در حاجنس 

شد فقط اين گزينه

ها  حاليكه در گزينه

  )دوازدهم( 

اليه مض مضاف: تشق

  .حرف عطف

عاشقانه؛ درواقع عش

هجران تو مانند صب

ه» 3«هوم از بيت 

اختر سعد و نماد» 

ه سوي او نمي شو
نم نند حرير نرم مي

لبخن. ك مي گشايد
شوند همان يان مي

  

ر، حيات واقعي را د

تفاوت(بشارت دادن 
ـ سستي) ظ نشده

د ـ بسوي، بر پا مي
، عباد) وجود ندارد

چنين فعلي در ع(د 
تفاوت(اشته باشد 
پس: ص) ت ساختار

همراه فعل ماض» ن
ـ فقرًا) جنس دارد 

يلي براي منصوب

ص(ـ مؤنث ) حال: ص
)علم( معرفةـ ) افر

السم«صاحب الحال 
 » ...وم

ي است و با اين گزي
 براي رفتن به سفر

ر اين گزينه نفي ج

 منصوب ونكره باش

باشد در مي» أوراق«

3  

علوم تجربيشي 

سوز عش) 3اليه  ف

  .طف
دو جمله است نه ح

ره دارد نه غيرت ع
 

د، من هم در غم ه
  .شود  مي

همين مفه. رساند ي

»مشتري«) 3سي 

 مانع حركت من به
اي امير ساماني ما

ه معشوق وقتي پلك
 لبخند معشوق نما

.شود دريافت مي» 

اي سه گزينة ديگر

راني ـ آنگاه، براي ب
در ترجمه لحاظ» و

داريم ـ آن ـ  پا مي
ي در عبارت عربي

  ) فاوت ساختار

اهد، بخو)ت ساختار
دا... ـ پاهاي) نشده

تفاوت(در آنها ... ق

كان«رفته بوديم، : ص
صاص به لاي نفي

تسافرُ، دلي: ص(افرَ 

ص(» التلميذة«وف 
سافر، يسا: ص(» فر
ـ حال لص) مفاعلةب 

الليّل من البو ظلمة 
.. « 

 » من الإناث
 . حيح نيست

معادل ماضي منفي
شوند ر ماشين مي

لا د...) دگاه نيست

ع است و حال بايد
 ) ت

«ست و صاحب حال 

زبان عربي

گروه آزمايش

صفت مضا: ينوروز

ه است نه حرف عط
ساز پايه هم» و«: »
  .)است» ن

ظار عاشق است اشا
 .برد مي  يار پيش

شود آيد، سپري مي
نيز دريافت» 1«ت 

خره به تو آسيب مي

كتاب فارس 168حه 

چيزي ارم كه هيچ
شت به بخارا، زير پا

كي و درخشش نگاه
هايي كه در  ستاره

»3« مفهوم از بيت 

ها شاعران در بيت. 

ـ پيغمبر)  ساختار
وا«حاليه بودن » م

  )  وجود ندارد
ـ بر) فاوت ساختار

نين ضمير مفعولي
تف(است ... عبادتش

  ديم ـ گفته بود 
تفاوت(است ... قوي

در ترجمه لحاظ ن 
ـ شوق) باشند: ص

ص(، رفتيم )نكرة 
اختص» نيست... هيچ

 ) ل و منصوب
، تسا)علَّ و منصوب
 ) ون، اسم فاعل

 نعت و تابع للموصو
سفر، يسف«ن فعل 
من باب: ص(تفاعل 

ن يكتم نفسه في
.. لونه الأسود يقدر
 منها أكبر حجما م

صح» الجراّرة«براي 
م» ما تركوا«ت فعل 

ء خانواده من سوار
 . گر

هواپيمايي در فرود

جمع» أصدقاء«حال 
حال و منصوب است
 از نوع غير جمله اس

 ز

نعشق باد ) 2اليه  ف

پايه ساز دو جمله هم
»فتراكت برنميدارم

من«بدلِ » خود«..(
  .ش تكرار ندارد

مسير عشق در انتظ
سر به ديوار سراي

ه چون خورشيد برآ
همين مفهوم از بيت

اپايدار است و بالاخ

صفح( ي آمده است 

ق ديدار خليفه را د
خاطر شوق بازگش به

مانند تابناك. كند ي
منظور از. شود مي

همين. عشق است

.اشاره دارد» االله في

تفاوت( آور باشند 
وأنتم«: (ترتيب  به

ي در عبارت عربي
تف(از ازل : ترتيب به
چن(او را : ترتيب  به
ـ ع) جمله حاليه» 
گوش داد: ترتيب  به
شخص ق: ترتيب  به
»واو«حرف ربط ( 

ص(بشوند : ترتيب  به
 ) ه
نه معرفة» السفرة«(

ه«(ليس : ترتيب  به
راكعين، حال: ص( 

، اسم لعاسُتاذة: ص
المتفرِّجو: ص(جون 
أو ن صفة:  ترتيب  به
مشتق من: ترتيب  به
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نه به ميزان رطوبت
يشتر شود، خاك به
 سوپراكسيد با تشكي
مين غلظتي كمتر

اي بدن مضر و سمي
هايي كه ناخالص كاني
 .شوند  مي

هر منطقه، سبب بيم
ماري گواتر مبتلا مي

جانداران با تغ. است

)ABطول (ودي 

  .است |

)و  , اكيداً ص 2∞+(

زولي بودن اين تابع

ز

، از كربن راديواكتي1

ه ند جداسازي كاني
هايي يا كنسانتره نام
 نوعي خاص از تراش
ق كارستي، كه معم

كه در حجم آبي 
د، بيلان مثبت و اگ

وج در برابر تنش به
وجود آمده از ب ل به

شناسي س عات زمين
ها و كف م رد، ديواره

 به فرورفتگي مصنو
 ).عميق، باريك

 موردنياز براي ساخ
.وه سنگ بپوشانيد

ريز دانه هاي ي خاك
ها از حدي بي  خاك
مانند ليتيمسيدها 

 جزئي در پوستة زم
ي مقدار زياد آن برا

دار يا ك ي آرسنيك
سطحي و زيرزميني

هاي ه  يد در خاك
كنند، به بيم فاده مي

صلي سلنيم، خاك ا

و تابع، فاصلة عمو

x برابر  x |−2 2

  

)ر دو بازة  , )1 و

ها، براي اكيداً نز طه

    
 

1اگر  .ست است
16

به فراين .ست است
و محصول نه شود ي

برليان، .ست است
در مناطق .ست است
تغييراتي .ست است

 از آب خروجي باشد
سنگ د .ست است

فع تنش تغيير شكل
در مطالع .ست است

زن سد صورت نگير
ترانشه .ست است

طور ساده، طويل، ع 
مصالح .ست است

د با ماسه، شن و قلو
پايداري .ست است

اگر رطوبت در اين 
سوپراكس .ست است
عناصر .ست است

اهميت است ولياي 
هاي كاني .ست است

هاي س ب آلودگي آب
كمبود .ست است

ي اين منطقه استف
منشأ اص .ست است

  .ست است
 توجه به نمودار دو

صلة عمودي دوتابع

 :  به فرم زير است

در ABودار مقدار 
  .ست است

ب هر كدام از ضابط

www.sanjeshse

  
  

درس 3گزينه  .1

درس 4گزينه  .1
معدن انجام مي

درس 3گزينه  .10
درس 1گزينه  .1
درس 1گزينه  .10

آبخوان بيشتر
درس 2گزينه  .1

كنند و با رف مي
درس 1گزينه  .10

فرار آب از مخز
درس 2گزينه  .10

به(كمتر است 
درس 3گزينه  .1

روي آن را بايد
درس 4گزينه  .1

.شود كمتر مي
درس 2گزينه  .1
درس 4گزينه  .1

بدن انسان دارا
درس 1گزينه  .11

آرسنيك سبب
درس 4گزينه  .1

ها منطقه و دام
درس 3گزينه  .1

 
 
  

 
درس 3گزينة  .1

با: روش اول
  . باشد مي

فاص: روش دوم

كه نمودار آن

  
  

با توجه به نمو
درس 4گزينة  .1

با توجه به شيب

erv.ir

101

02

03
04
05

06

07

08

09

110

111
12

13

14

15

16

17



  
 

 

@sanjesheduc

x
y

x

−=
−

2
3  

f ( x− +1 2 

g(f ( )) =5  

ه 

f (x) x= 2   

πبرابر 
   .است 2

abc است.  

x
(sin

sin x

=

 =

1
5 2     

  
  
 

ationgroup

xy y −5 3 44
( x )

)
( x )

+ −=
+ −

4 2 11 3 2 1

g( )= = 43 5

حل معادله مودار و

x x−  −2 22

f (x T) f (+ ب =

c، پس 
π= − 3
2

x x
cos )− =

= − = 

2
2 2

1 41 5 5

−1
−1− 2

−24

y x x= − 2 5

x

x

− −=
− +

5 8 1
2 6 1  

g ( ) a− = 1 1

f ( )
−=3

4   

f كه به كمك نم −

x x=  22 99
  

(x)در  Tين مقدار 

        

f (x) c= باشد −

x
sin cos

cos x

−

=

1 2 2
3
5

a 2 b

f −1

f y x=

3

  )دوازدهم( 

y

y

−=
−

4 5
3 2  

 

   

a

a

+
 =

−
1 12 1  

 . ست

− −+ − =9 9 48 4

(x) x= +1 3 24

x− − =2 99 

g(x) x= −3 1 

f (x
π+ و كوچكتري 2

                       

cos فرم كلي  x3

x
sin x= −12

8  

علوم تجربيشي 

g(x) | x= −2 2

a

b x

< < 

>  2
2

2


8/صورت  3 اس

23−قدار تابع برابر 
8

f 4و وارون آن  )

  .ست
  

x − =3 24  

(x )(x− 23  
x =   .دارد 3

, x x> 2
, (g of )(− −1 1

(پس  | f (x)
π =2

                       

بايست به چون مي 

گروه آزمايش

2|طة نمودار دوم 
  .حل شود

x (x

x x

 − = +

− = 

2

2
2

2

f ص پس حاصل به )

3
پس بيشترين مق 4

(xع  x= −3 24
  .ت آورد

yبت به  x= اس

x x x − −3

x )+ + =2 3 8 

3دله تنها يك ريشه 

x = 11
( ) g ( )−= 199 11

cos(x ) |
π+ =2

                       

 
a c و =

π= 2.

f (x) و ضابط =|
| x | | x− = +2 ح 2
) x x

x

−  +

− − = 

21 1
2 

(g ( )) f ( )− =1 1 2

]و     ],∈ −3 1 34

محل برخورد تابع 
هاي آن را بدست ه

نسب fرينه نمودار 

− =24 
  .كند ه صدق مي

 

ريشه ندارد پس معاد 

x − =3 1 11

| sin(  و| sin x |

bس  = .   است 3

1−است، يعني1−

    
 

 .ست است

  .ست است
xر اول  |+ −1 1

+|ت معادلة  −1 1
x a

b a b

− =  =

=  +

2
2


 .ست است

=در نتيجه   3
 .ست است

x
−= =
−

3 3
4 4   

  .ست است
x x− =3 324

توان تعداد ريشه مي
fمودار تابع  قر 1−

x = در معادله 3

x x+ + =2 3 8
  .ست است

x g− = 4
  .ست است

x ) | | cos x
π+ =2

 .ست است

Tع 
π= 2
، پس3

x  1داراي مينيمم

  .ست است
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cos x

sin x

cos x

−

=2

1

  

π+ + π2  

( sin

sin x

sin x

−

 = −



 =




22 1

   

x
lim
→

−3

7
1  

f (x) x=  و

x

f (x
lim

f (x→1
2

3  

x

x

lim

−

−→

→ 


2

2
 

x

(
lim
→−∞

−  

 

y
m

x

( x
lim

(x

Δ= 
Δ

−
−

4
  

  

ationgroup

sin x c

cos
cos x

cos

=  −


 


1

π+ + π = π2 42

x) sin x

x k

x k

x k

− − =

−  =

 = 
 =


1

2

3

1

1 2

21
2 2

x

x

+ + − =
+ −

3 1 1
2 3

xجـه   x+ −2 3 12

x

x) g(x)
lim

x) g(x) →

+ =
−

g(x) f (x

f (x)

[f (x)] [g(x)]

f (x) g(x)

 > 
< <
−
−

3

)x

x | x |

− − −
−

3

3 3
1 2 3 4

x
m lim

x)( x)

)( )

→
 =

+ = −
−

4

4 4
4 6 3

  : يم

cos x sin x

x x k

x x

=

=  =

=  =

2

1 2



π

sin x

k

k

k

=  −
ππ +

ππ +

ππ +

22

3 2

6
5
6



x
lim

x→

− += ÷ =
7

1

g( ) =در نتيجـ ،

x x
m

x x→

+ −
− +

2

21
2

2 9 5
2 3 1

x) f (x) g(

, g(

]
−

 −
< <

−= = +∞

4 4
3 4


x

....
lim
→−∞

+ =
3

x

x

− − =
−

225 3
4

4
3

  )دوازدهم( 

x
tan = 1

و داري 2

cos x

k

k

= − 

ππ +

π

21

2

x sin x− + =1

x (

(

+ − ×
+ −

3 1 1 3
2 9 1

f ( ) = −  2−و

x

( x
lim

( x→
= ÷

1
2

5 2
21

(x)

(x) [f (x

−→
< 

∞

5


x

x∞

− = −
3

3
1 5
2


x
lim

(x )(→

−

−4
25

4

9  

علوم تجربيشي 

s،  پسcos x

sin x

−1



  .ت



) x
lim

)

+ =
+ +
3 3

1 1

g(x) a (x′= ،−1

)(x )

)(x )

− + = −
− −

1 5
1 1

x)] , [g(x= 3

x

x )

− − =
− +

2

2
9

25 3

گروه آزمايش

x
sin x sin= 2 2

π ،π
است و  2

x

x (

+ − ×
− +
1 8

7 4

 ،x )(x )− −1 42

−11 

x)] = 4
 

=

x3

co−1  وx
cos 2

π2 ،ππهاي  ب + 2

  .لاضلاع است

)
× =

+
1 6 1
4 4 3 6

f (x) a(x= + 2،

  .ت

 

x

x1

    
 

  .ست است
x

os x sin= 22 2

[ , π2 داراي جواب

  .ست است

x x x1 متساوي الا 2
 .ست است

 .ست است

x)(مـودار    )− 12 2

g(x) x= است −

 .ست است

 .ست است

 .تست اس

x2
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h
f ( ) li

→
′ =

= − =

2

44 6

  

ين استخراج 

دو برابر تعداد 

 آلي با تعداد 

دما به حالت 

 30صفحه  

 34و 

ويسي را آغاز 

 42و  40ات 

  . كندجاد مي

  هاني ژنوتيپ

  هاني فنوتيپ

، فاقد ژن yم 

  . دارد
4  
  49و  17، 1

 . جهش شد

ationgroup

 y x= −5 7  

f ( h) f
im

h→

+ −

− =

2

2 14 3 3




 عصارة بدون پروتئي

وي، تعداد قندها، د

وده تعداد بازهاي

م پس از بازگشت د

.شودمي pد جايگاه 

و 23صفحات  .كند
 36تا  32حه 

از قرار گرفته و رونو

 

  29صفحه  .شوند
صفحا .يابندمايز مي

 دو نوع فنوتيپ ايج
  .كندپ ايجاد مي



 فراوان 5



 فراوان 4

ت داراي كروموزوم

ها يك نوع آنزيم را
48صفحه  .ده است
6صفحات  .يد باشد

ان متوجه اين نوع

 هموفيلي

 هموفيلي

y (x− = −3 يا 5

h

f ( ) (
lim
→

+=2 2


كپسول زنده را در

هاي خطي و حلقول

حلقوي بو ر باكتري

برخي آنزيم. يستند

 چند آمينواسيد وارد
 31و  3

كدي استر برقرار مي
صفح .يرفعال هستند

اندابسپاراز روي راه

36و  35صفحه  .
شساخته مي 3و  2 

ي ديگر به گويچه تم
 دو نوع ژنوتيپ و
پ و دو نوع فنوتيپ

× ×6

× ×4
بنابراين گامت.  دارند

  ).درصد 2
دو نوع و فرزند، تنه

شد Tجانشين اولين 
پپتيته شدن يك پلي
توايپ شخص نمي

 گروه خوني

 گروه خوني

  )دوازدهم( 

−( خط مماس  2

h) h

h

+ − +2 9 4

هاي بدون كباكتري

 7صفحه  

در مولكول. اندقوي

 10صفحه  .ند

در DNA مولكول

ها پروتئيني نينزيم

 26و  25، 24ت 

ت رناي ناقل همراه با
G 30صفحه  .است

ت، پيوندهاي فسفود
ها غيعال و ساير ژن

 به جايگاه خود، رنا

.شودت كوتاهي مي
R و 1مرازهاي پلي

شود و سه تايل مي
وتيپ و در مردان،

نسان سه نوع ژنوتيپ
Rh× =3
Rh× =2

yهاي متفاوتي، ژن

5حدود (واهند بود 
پدر از اين ميان، د. د

C نوكلئوتيد ،A ج
ه ژن مربوط به ساخت
اين از روي كاريوتي

 عامل

 عامل

10  

علوم تجربيشي 

x

y
li

x →

Δ =
Δ

معادله  

h − + = +4 3 4

مادة وراثتي، ابتدا ب

.ند، يكسان نيستند
ي و كلروپلاست حلق

كنيم را دريافت مي
همة م. ايي نيست

برخي از آن. دهدمي

صفحات .شودي مي
توان گفتنمي. شودي

CAشود  وارد مي

زيمي پروتئيني است
ها فع تعدادي از ژن
كنندهز اتصال فعال

ظ رناي پيك به مدت
RNAك محصولات 

يك تخمك تشكيل
وتيپ و دو نوع فنو

در ان Rhو عامل . د

=نوع ژنوتيپ 9

= نوع فنوتيپ 32

y داراي كروموزوم 

خو aa تعداد كمي 
فنيل آلانين را دارد

TTدر رمز  Tتيد 

شود كهها ميروتئين
كند، بنابراپيدا نمي

شناسيست

گروه آزمايش

x x
m

x→

− +
−

2

2
2 3

2

h
lim

h→

− +3 9 4


 شناسايي ماهيت م
 3صفحه 

ته مكمل هم هستن
كتري، ميتوكندري

ه از هر مولكول قدي
ل به غشاي پلاسما

  13و 
ها را تغيير م آنزيم

ع رنِابسپاراز، رونويسي
مي Aل وارد جايگاه 

ريبوزوم A جايگاه 
R كه آنز 2مراز پلي

، در هر ياخته تنها
پس از حيط باكتري،

ي پيك، سبب حفظ
وكاريوتي، به كمك ي

ينده در زنان فقط ي
در زنان سه نوع ژنو

كنندوتيپ ايجاد مي

و گامت xروموزوم 

نابراين در فرزندان،
كنندة ف آنزيم تجزيه

دن، به جاي نوكلئوت
 تغيير ساختار اول پر
 كروموزوم تغيير پ

 زيس

−ماس   =1 3 5

h4

 و همكارانش براي
ص .دار، كشت دادندل

دو رشت DNAكول 
در با DNAهاي ل

 7فحه 

يك رشتهل دختري 
D پلازميدها متصل

و 12صفحات  .ستند
طبيعي  بالا، شكل

 20و  19

فقط توسط يك نوع
جايي ريبوزوم، ناقلبه

اي كه به ضد رمزه
RNAلة رونويسي، 

هاي پرسلوليريوت
ر قند مالتوز در مح

رناي كوچك به رناي
هايهاي ريبوزومن

م ميوز هر سلول زاي
باط با هموفيلي، د

نوع فنو 4ژنوتيپ و 

ن، گامت داراي كر

بنا. هستند Aaمادر 
و آ B، آنزيم Aزيم 

ري داسي شكل شد
سببنشيني زماني 

هش واژگوني، طول

    
 

 .ست است

A( , )2 شيب مم 3

 .استست 

ايوري .ست است
هاي كپسول باكتري

در مولك .ست است
مولكول .ست است

صف .اي استك حلقه
هر سلول .ست است

DNA .ست است

فودي استر برابر هس
دماي .ست است

9صفحات  .شوندمي
هر ژن فق .ست است
پس از جاب .ت است
سومين .ست است
در مرحل .ست است
در يوكار .ست است
با حضور .ست است

 34و  35ه 

اتصال ر .ست است
پروتئين .ست است
از تقسيم .ست است

در ارتب .ست است
نوع ژ 6ي در انسان 

در انسا .ست است
.  

پدر و ما .ست است
آنز ،مادر .ست است
در بيمار .ست است
جهش جان .ت است

در جهش .ست است
 51 
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پپتيد اي پلي

 55و  54 

 
 

av
|

| a |
Δ=
Δ

 

av

v at v

v
v

= +

+
=

  

  .ونده است
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

F = 

 

v

v

p m

 =


= −

Δ = Δ

1

2

1
6





 

شود شخصي 

sf F= =1   
R تر از  نيز كم

F ma=  

V t= − +2 4

ationgroup

 توالي آمينواسيدها

صفحات .خواهد شد
 62تا  59صفحه  .

| t (v |

t t

+ −Δ =
Δ

1
1

2
3

v

v
( )

 = − ×

+ +=

5

15
2 2









نده و سپس كندشو

s

N F

f mg

= =
  = =

1

/

i N
v

i N

v ( i )

 Δ =

Δ = −

6
5 16






 

(a ش نتيجه مي =

 ثابت

sR f= +2 ،R

F m

F (m )

=
  = +

3
2

t − 4 3 

m
V( )

s

1

1

−3

انداز و افزاينده، بر

ة اين دو جمعيت خ
.شود نميي را شامل 

t ) | m

s

−
=1

21

6 4
3

/

v v

m m
)

s s

+  =

=

3

7 5

 

حركت ابتدا تندشون

N
R

N
 =1




v v

) i

= − = −

= −

2 1 16

8

 



Fد، طبق رابطة 
)

m

N2ن طبق رابطة 

/
m

)
 = 12 5 

3
2

  )دوازدهم( 

هاي بين راه توالي

افراد گونةتفاوت بين 
ت و توالي بين ژني

m

s2  

           

    
m

s
=15

، حs3تا  s1زماني 

sN f (+ =2 2 1

i6


 

اند  در خلاف جهت

  :شود كه جه مي

شود و لذا به تبع آن

kg  

t(s)

11  

علوم تجربيشي 

هاي بين ژني،توالي

گونه، سبب كاهش ت
ي افراد جمعيت است

:              داشت

شود كه در بازة زمي

)N+ =2 21 1 

اندازه و  نيوتون، هم

بنابراين نتيجه. است

ش برابر مي 2تر از  م

 فيزيك

گروه آزمايش

، تي مانند اينترون

دو جمعيت از يك گ
هاي ژني هاي جايگاه

  . است

ر بگيريم، خواهيم د

كنيم، مشخص مم 

N1 2  

د طبق قانون سوم
 

ر اص وارد بر آن صف
  .كسان است

N mg= + ،N كم

هاييجهش در بخش
  51و  50صفحات 

اجرت پيوسته بين د
ه ژني شامل همة الل

رابر تغييرات سرعت

، در نظرvقف را 

رو رسم ق شكل روبه

 : نوشت

 :م داشت

كنند به هم وارد مي
 .تر است تش بيش

ت، پس نيروي خالص
سم در دو حالت يكس

+F طبق رابطة  2

 :نوشت

    
 

وقوع ج .استست 
صف .مه تأثيري ندارد

تداوم مها .ت است
خزانة ژ .ست است

 .ست است
دار شتاب ـ زمان بر

 .ست است

ثانيه قبل از توق 3 

 .ست است
عت ـ زمان را مطابق

 .ست است
توان كن است، مي

 .استست 
هاي سوال، خواهيم ه

 .ست است

كه اين دو شخص به
دارد شتاب حركتي 

 .ست است
و حالت ساكن است
صطكاك وارد بر جس

F2ر 


برابر شود، 2، 
  .د

 .ست است
توان ن م نيوتون، مي
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mg F− =  

، فقط نيروي 

 برابر  2ه نيز 

كاك ايستايي 

s,max

N mg

f

R N

= =
= μ

= 2

   

E kA

E U K

=

= +

1
2 

F
V

A
=

ρ
  

 منفي است، 

m
T = π2  

t
n

T
= =   

max| V |

| V |

=

= 2
2

  

T
V

λ= =  

ationgroup

ma=  −6  

د ولي در نقطة اوج،

گاهوي عمودي تكيه

گاه و نيروي اصطكه

s /

s,max

N

N (

f R

=
μ = ×

+ 2 2

1
5 1

 


A (

K

= × ×

 =

2 1 12
125 25

 

(
A

=
×

312
78  

بعد مثبت و سپس

m
(

k

×= 64 16 36

/

s

s
=8 18 



 

/

max

A (

| V |

ω = ×

=

5

5

 



/

/
( )s s=

2 21



 

a= 15 6  

 .باشد  بالا مي

  
شودتر ميجسم كم

ود، نيروشبرابر مي 

عمودي تكيهنيروي 

)N N

R (

=

= +2

5

1 5

  

 

( ) J

K K

−× =

+  =

2 25 1 1

1





  .ن محيط است

m
)

s− =6
2 2
1




شتاب ابتدا منفي، ب

/)s s
−

=
2

86
   

 .نه تندي آن است

m m
)

s

cm

s

× π = π

π

2

2



  )دوازدهم( 

  m
a

s
 = − 215

يعني به طرف. ست

.تر است  وزن بيش
از وزن ج هارايند آن

 .ست

2 ولي چون جرم 
  .شود مي

طرف سطح زمين، ني
  :خواهيم داشت

)N =25 5 5 

/ J

mJ

−× =212 5 1

 

يكي عرضي در هما

m

s
  

اما ش. ت داده است

2ر، 
برابر بيشين 2

m cm

s s
= π1 

12  

علوم تجربيشي 

  :  ت

                       
ثبت اختيار شده اس

ها از نيرويايند آن
بالاست، پس بر به 

a a a> >1 2 اس 3

وارد بر جسم است
sf = μ  م 2نيز برابر

از ط. رابر صفر است
لذا خ. كند  ن وارد مي

N5

mJ125
 

ي انتشار امواج مكاني

بار تغيير جهت 3س 

ست، تندي نوسانگر

 

گروه آزمايش

ريم، خواهيم داشت

                       
مث ب در خلاف جهت

ين هستند، پس برا
وي مقاومت هوا رو

3: سب است، پس

دازة نيروي افقي و
sNμ طبق رابطة 

استاي قائم و افق بر
طح زمين بر نردبان

تر از تندي امد بيش

پس. نفي استجام م

سيل كشساني آن اس

ت مثبت در نظر بگير

                       
ست كه جهت شتاب

قاومت هوا رو به پايي
پايين ولي نيرو به و

ن شتاب با نيرو متنا

اند وي اصطكاك هم
 اصطكاك ايستايي

 نيروي خالص در را
اند كه سط فة نيرويي

ي در يك محيط جا

  :شود كه مي

سپس مثبت و سرانج
 

رابر انرژي پتانسگر ب

 :يم داشت

    
 

 .ست است
كت شخص را جهت

            
شتاب معرف آن است

 .ست است
ن، وزن و نيروي مقا
مدن، وزن جسم رو

شود و چونوارد مي
 .ست است
كند، نيروركت نمي

شينه مقدار نيروي
 .ست است

كن است، بنابراين
شود كه دو مؤلف مي

 .ست است

 .ست است
ج مكانيكي طوليموا

 .ست است

F
V =

μ
، نتيجه م

 .ست است
ثبت، بعد منفي، س
.ير جهت داده است

 .ست است
 :اشت

 .ست است

رژي جنبشي نوسانگ

 .ست است
ل داده شده، خواهي
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  .د

c
(

f
λ = =   

 سولفوريك و 
ي كه در آن، 

، pH كاغذ 

[H ]

n
M

V

?g NaOH

+ =

= →

1

  

C H CO3 7  
?g C H O4 8

  

?molHA   

ationgroup

y cm= رسد مي 2+

( )m
× =
×

8

12
3 1 6
5 1




امل نيتريك اسيد و
به فرايندي. است شتر

(Kكمتر است و ،

pH

/

/

mol.L

H mol

− −

−

= →

→

=

121

1

2

 

 

  

OOH NaOH+

O mLN=2 1 

m
A gHA= ×14 5 

m تعادل به مكان 

m−× =56 1 6

ت 

 . هستند

باران اسيدي، شا. ت
بيشتپوشيده، ي آب

(Brتاسيم برميد 

/

[OH ] [N

n
n

L

g
NaOH

mol

−

−

→ =

= →

×

1
2

4
1




C H COO→ 3 7

NaOH(aq)× 2



/
molHA

gHA
= 8 



  )دوازدهم( 

از موضع Mت ذرة 

mμ

به صورت) 4(تا  

 باز و اسيد آرنيوس

است يكسانبر نور، 
هاييسه با شمار يون

 

 نادرسترة آن، 
1/زرگتر از  6  

در مولكول اين 
. شود معده مي

/1 برابرِ شمار  2

ري از محلول آبي پت

/

/

NaOH]

n mol

NaOH

l NaOH

−

−=

=

=

1

1
1
1

2




  

 

  .كنيمساب مي
ONa H O+ 2

/ molNaO

mLNaOH(

2  
 

VmolHA =⎯⎯⎯18

13  

علوم تجربيشي 

شود كه در اين مدت

  .روسرخ قرار دارد

 .د

)1(هاي ر محيط

به ترتيب،) 2(و ) 1

در براب) يك كلوئيد
هاي اسيد در مقايل

.گويند يونش مي

در متن سوال دربار
/ 2  مولار آن، بز
است كه د 4− با 

روكسيد در شيرة
25ر اين مولكول، 

(Nبه طور آشكار ،
  .آيدگ آبي در مي

/ mol.L

g NaOH

=
4

2 1

8

 



سيد مورد نياز را حس

OH molC H

aq) molNa
× 41

1

L
/[HA]⎯→ =1 

 شيمي

گروه آزمايش

ش ر موج، نتيجه مي

ن موج در ناحية فر

كنند وب ايجاد نمي

يون هيدرونيوم در
[H O+

  .است 3

1(است، زيرا مواد  ت

اي از ينهنمو(و شير 
، شمار مولكول)سيد

شود،يل ميدفي تب

ز موارد ارائه شده د
p  25محلول آبي

د اختيار كند، برابر
ش غلظت يون هيدر
ووالانسي دوگانه در

NHي آمونياك  )3
 بازي است، به رنگ

  .م

L−1

ام شدة زير، جرم اس

H O g C

aOH molC
×8 2 88

1

/ mol.L−18

وجه به جهت انتشار

شود كه اين يجه مي

سيم و منيزيم، رسو

 مقايسة غلظت ي
] [H O ]+ +>3 3 1

نادرست مورد سوم 

و) ك سوسپانسيون
حلول آبي استيك اس

اي مثبت و منفهون

رو است و هر يك از
H ضعيف است و 
توانده اتم كربن مي

رين موجب كاهش
 شمار پيوندهاي كو

  .دارند 2−

لكتريكي محلول آبي
 كه داراي خاصيت

شده را حساب كنيم

سش و واكنش انجا

/
C H O

C H O
=4 8 2

4 8 2


    
 

Tدل 

است، با تو 4
 .ست است

 :طول موج، داريم

ل موج حاصل، نتيج

 .ست است

هاي كلس ها با يون ده
 .ست است

رو، به شكل روبه
[H O ]+> >3 2

 .ست است

پيشنهاد شده، تنها
 .ست است

اي از يكنمونه(عده 
مح( محلول سركه 

در آب، به يو ولكولي
 .ست است

ربي با ساختار روبه
يب، يك اسيد آلي
 عدد اكسايشي كه

مصرف آسپر.  ندارد
شود،مشاهده مي 

2 كه عدد اكسايش 

 .ست است

ط يكسان، رسانايي ا
شدن به اين محلول

 .ست است

 NaOH اضافه ش

ه راهنمايي متن پرس

g C H O4 8 288

 .ست است
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?molHB  

HA

/

pH =

→ ×8 
  

? molH+

pH lo= −  

b a− = 14  

ش، خود نوعي 
هيدروكلريك 

ار، باز كردن 

  .شودوفا مي

pH /

[OH ]

[OH ]

−

−

=

=
Δ = 8

  

HCl(aq

?mol HC

2

  

ومتري مواد، 

، )اي واسطهه
    

HCl(aq)  

و ضريب  3با 

Al(s) +2 3 

Mg(s) +3  

 Jو  Eاي 

ationgroup

m
gHB= × 16 15 

HB

HA /

pH [H+→

× × α =1 

LHCl(aq)= 1

og[H ] log+ = −

/ /− =4 1 7 12 3

نشك فراوردة اين وا
د از محلول غليظ ه

شته و با ايجاد فشا

(p به رنگ سرخ شكو

/

/ / /

p

p

−

−

× →

× →
− =

6

1
2 5 1
5 1
4 4 7 3 7







/

q) Mg(OH)

Cl g Mg(O

+

=

2

17 4

موع ضريب استوكيو

نه همة فلزه(سطه 
 ).4ت حذف گزينة 

AuCl (aq)+ →3

 (Cu برابر با 2+(

CuSO (aq)→43

    .دهدخ مي
Au (aq)++ →32

رت كاهندگي فلزها

/
olHB

m
gHB

= 4 


HA H

HB

] [H ]+ +=

× × α →4 1

mLHC

LHCl(a
×1

1
  

/g (log= −2 
  :ر است با

 استفاده كرد، زيرا
ي باز كردن آن بايد

ملكرد مكانيكي داش

pHك بازي  )> 7
pOH log[O

OH log[OH

= −

= −

(s) MgCl (

mol M
OH)

g M

→

×

2

2
1
58

Fe(4 جماست، م

فلزها و فلزهاي واس
علت(كاهش نيست 
HAuCl (aq→ 4

متري گونة اكسنده

Al (SO )→ 2 4 3

اهش زير در آن رخ
Mg (aq)+→ 23

توان قدر سوال، نمي

  )دوازدهم( 

V LmolHB =⎯⎯⎯1

HB HA H

/HA

HB /

M n→
α

→ =
α

 
 

/ mCl(aq)

aq) mLH
×

73
1


g log )−2 2 1 
ل خواسته شده برابر

سديم هيدروكسيد
 كربنات باشد، براي

 در اين واكنش، عم

به رنگ آبي و در خاك 
OH ] pOH

H ] pOH

−

−

→

→ =

(aq) H O (l

Mg(OH)

Mg(OH) m

+

×

2
2

2

2

1

s) H O(l)+ +26
 

اغلب ناف). 1گزينة 
 از نوع اكسايش ـ ك

       q)

ت، ضريب استوكيوم

(aq) Cu (s+ 3

كنش اكسايش ـ كا
       Au(s)+ 2

هاي متن اين س داده

14  

علوم تجربيشي 

L
/[HB]⎯→ = 

HA HA HB

HB

Mα =

= → α
4 1
8 2



  .درست است

mgHCl g

Cl(aq)
× 1

1  
/1 7

ت، لذا حاصل تفاضل

د از محلول غليظ س
ي از رسوب كلسيم

وليد گاز هيدروژن

pH)سيدي  )< 7

/

/

H pH

pH

= → =

= → =

5 6
9 3

)

mol HCl

mol Mg(OH)2

2

O (g) F+ →23 4
 :توان گفتها ميه

علت حذف گ(ست 
واكنش زير،). 3ينة 
    

سولفات (II) مس

s)  

طلا، كاتد است و واك
   

در واقع، به كمك 

گروه آزمايش

mol.L−14

B HB HB

B HA

n α

= α2

آمده، د 3 در گزينه 

/

gHCl mo

mgHCl
× 1

36

است 14يد برابر با 

ي باز كردن آن بايد
 گرفتگي لوله ناشي

، زيرا تواست رست

اين گل در خاك اس. د

/ /

/ /

= − =

− =

14 5 6 8
14 9 3 4 7

 

/ mol HC= 6

Fe(OH)ت  (s)3
ادرستي ديگر گزينه
اهشي استاندارد اس

علت حذف گزين(ند 
 

 آلومينيم با محلول
  

يم، آند و الكترود ط
   

.نيست ي آنها برابر

صورتي كه ها به  ب

ol HCl mol

gHCl mol
× 1

5 1

يلار سديم هيدروكس

ي چرب باشد، براي
؛ اما اگر) مطلب ب
 ).ي مطلب پ

نادنها مطلب سوم 

دن خاك بستگي دارد
4

 :سيد است و داريم

l

 آهن كه به صورت
در بيان علت نا. ست

 جدول پتانسيل كا
هاي خود دارنركيب

آ ير، در واكنش فلز
(A است 2، برابر با.

الكترود منيزي» لا ط
   

ده و قدرت كاهندگي

    
 

 .ست است

ت يونش اين تركيب
 .ست است

/
l H

m
l HCl

+
= 2 

p محلول يك مولا

  .ست است

وله ناشي از اسيدها
علت نادرستي م(ت 

علت نادرستي(كرد 
 .ست است

ب پيشنهاد شده، تن
 .كندهيل مي

 .ست است

ي به ميزان اسيدي بود

 .ست است

ده، هيدروكلريك اس

 .ست است

ش كلي زنگ زدن
+ + +4 6 3 اس 4

ترين گونه درسنده
يش گوناگوني در تر

 .ست است

عادلة موازنه شدة زي
(Al گونة كاهنده 

 .ست است

منيزيم ـ« گالواني 
 

 .ست است

، دو فلز متفاوت بود
.  
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  :شت
C H (g)

O (g)

C H (g)

+
3 8

2

3 8

5  

/?e− = 16  

E° را دارد. 

شود، با ه مي

M(s) M+  

آن،  محلول ز

به ) 2.  دهيد
هاي  الكترون

عدد اكسايش 
هاي ست، اتم

 1+و  1+ 
تم هيدروژن 
شده، برابر با 

ت، منيزيم را 
نيزيم  برق، م

MgCl (l)2  
هنمايي متن 

  .) ه است

?molMg

mol M

mol M
× 1

1

  

   شده، از نوع 

Mg(OH)  

ationgroup

توان نوشتدر آن، مي
) H O(l)

H (aq)

) O (g)

+

+ →

+ +

+ →

2

2

6
2 2

5 3


/
m

g C H ×3 8
15 44

°كمترين چگالي و 

ان طور كه مشاهد

M (aq) M+′ →2

توان از است و نمي

ن به هر اتم نسبت
همة) 3. بت دهيد

و جمع جبري ع −
 نشان داده شده اس

،3−، 3+برابر با 
ا 18ول،  اين مولك

ل جمع خواسته ش

ن، در مرحلة نخست
 استفاده از جريان

) Mg(l) C→ +
با توجه به راه. شود

در نظر گرفته شده 

ton H O(l

Mg

Mg +

=

× =

2

2

1

8 41

 

انجام شيميايي ي

) (s) HCl(a+2 2

ش كلي انجام شده د
CO (g)

e H

CO (g) H

−

→ +

→

+

2

2

2

3 2
2 1
3 4
 

molC H

g C H m
×3 8

3 8

2
4 1

، كفلزهان، در ميان 

هما. ورت زير است

M (aq) M (s+ ′+2

يد در آب نامحلول

يكسان، يك الكترون
نسب)  الكترونگاتيوتر

3−يتروژن، برابر با 
ولكول به طور مجزا
يش آنها به ترتيب ب
توجه به اين كه در

Z (= و حاصل 18

خراج و جداسازي آن
در پايان با. كنندي

Cl (g)2
HC شاستفاده مي

Hب دريا،  O(l)2

kg H
)

ton H O

mol Mg

× 2
2

1
1

45

  

هايد، همة واكنش

aq) MgCl→ 2

  )دوازدهم( 

نشو واك» ـ اكسيژن
H (aq)

O(l)

H O(l)

+ +

2

2

2 

/mole

molC H

−
×

3 8

6

م به كار رفته در آن

E استفاده كرد. 

سلول گالواني به صو
  

s)

 باشيد كه نقره كلري

وندي ميان دو اتم ي
اتم(نافلزي بيشتر 

 اكسايش هر اتم ني
در آن، بخشي از مو

كه عدد اكساي Cو 
y (= با تو. است +

) با  )+ = +1 18

براي استخ. ود دارد
م كلريد تبديل مي

Cl(aq)ه در توليد 
آب. (يزيم تهيه كرد

O(l) m

O(l) kg H
×2 135

1


 زيرا در اين فرايند

(aq) H O (l+ 22

15  

علوم تجربيشي 

پروپان ـ« سوختي 
e−

e

mole

−

−
×

=
232 1

1
 

است، زيرا فلز ليتيم 

′تر از  شي كوچك

جام شده در اين س
M شودافزوده مي.

توجه داشته.  شود

ر جفت الكترون پيو
را به اتم با خصلت ن

 زير نيز آمده، عدد
بق شكل زير كه د

و C ،N ،H از 
) ( ) (+ + − + +3 3

 اين مولكول، برابر

Mg (aq)+2 وجو
س آن را به منيزيم

د، گاز كلر است كه
مول فلز مني 45ن 

mg Mg

H O(l)

+
×

2

2 1 

است، نادرستخر 
  :ده است

l)

گروه آزمايش

جام شده در سلول

/ e= × 2345 15 1

نادرسترد چهارم 

سيل الكترودي كاهش

سايش ـ كاهش انج
M بر غلظت يون  +2

اي استفادهآند نقره

ه ازاي هرب) 1: هاتم
ت، هر دو الكترون ر

متن پرسش كه در
x (= مطا. است −

ت ساعتگرد عبارتند
) ( )+ + + = +1 1 2

هاي هيدروژنِ اتم
  .ست

 آب دريا به شكل 
سپس. دهندسوب مي

  .نند

ي جانبي اين فرايند
توانتن آب دريا، مي

g Mg

mg Mg

+

+ ×
2

2
1
 

سوال، تنها مورد آخ
ها در زير آمدواكنش

كسايش و كاهش انج

e−

متن سوال، تنها مو

بايد از فلزي با پتانس

ده، واكنش اكسه ش
M كاسته شده و

با فلز نقره، بايد از آ
  

ين عدد اكسايش ات
ميان دو اتم متفاوت

  . اتم نسبت دهيد
يب داده شده در م

) ( )− + − = −3 3
 با ستاره، در جهت
 چهار اتم برابر با 
ي عدد اكسايش

x y z+ + اس =

يم درمنيز. م است
 Mg(OH)2 رس

كندة آن تبديل مي

هاييكي از فراورده
درصد باشد، از هر ت

molMg

g Mg

+

+×
2

2
1
24

سد شده در متن 
نمونه، يكي از اين و

    
 

 .ست است

هاي اكواكنشه نيم

 .ست است

ب پيشنهاد شده در م
 .ست است

، ب′Eظت كاتدي 
 .ست است

داده °Eبه مقادير 
2′+ از غلظت يون 

 .است ست

ي يك قاشق مسي با
.وليت استفاده كرد

 .ست است

ك تركيب، براي تعيي
 الكترون پيوندي م

همان هر اتم را به 
يحات فوق، در تركي

6−، برابر با(x)ن 
كربنِ مشخص شده
 عدد اكسايش اين

نابراين، جمع جبري
( ) ( ) (− + + +6 2

 .ست است

 از منابع فلز منيزيم
ة جامد و نامحلول

 به عنصرهاي سازند

شود، ي مشاهده مي
د 8ن فرايند ه اي

يان مطالب پيشنها
براي نم. هش نيستند
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